

المصلح الموعود نمبر میں اشتہارات

الفضل کے المصلح الموعود نمبر میں اپنے
اشتہارات کے لئے جبکہ ریڈر کو کرنے
کے لئے مشہورین فوری توجہ فرمائیں
یہ خاص نمبر مرتب ہو رہا ہے جلد از جلد
اشتہار بھیج دیں تاکہ بعد میں آپ کو اپنا
اشتہار اسمیں نہ پا کر افسوس نہ ہو۔
(مینیجر اشتہارات)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِنَّ الْفَضْلَ الَّذِیْکُمْ یُوْتِدُوْنَ لَیْسَ بِعَمَلٍ وَّ لَآ بِمَقَالٍ وَّ لَآ بِمَنْحٰرٍ وَّ لَآ بِمَنْحٰرٍ

تار کا پتہ الفضل لاہور ٹیلیفون نمبر ۲۹۶۹

الفضل لاہور

شرح چندہ
۵۷ نمبر ۲۲ پیسے
ششہای ۱۳
سہ ماہی ۴
ماہوار ۲

یوم جمعہ المہرک

الجمادی الاول ۱۳۵۲ھ
۱۳ فروری ۱۹۵۲ء

جلد ۲۴

تبلیغ نمبر ۳۱۳ فروری ۱۹۵۲ء

اخبار احمدیہ

لاہور، فروری۔ محکم نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی عام طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ صرف بلڈ پریشر میں کمی کا شکایت ہے۔ ۱۰ حساب محنت کاملہ کے لئے دعا جاری رکھیں۔

ذکر حبیب کے شروع پر ایمان افروز تقاریر

لاہور، فروری۔ آج شام تعلیم الاسلام کالج میں فضل عمر ہسٹل یونین کے اراکین نے صحابہ کرام کی زبان پر ذکر حبیب کے ایمان افروز حالات سننے کی غرض سے مجلس صحابہ کے انعقاد کا اہتمام کیا جس میں حضرت مرزا شریف احمد صاحب حضرت اسماعیل آدم صاحب

دن فروری کو پوری تنظیم کے ساتھ یوم تحریک جلد منایا جائے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے دن فروری بروز اتوار یوم تحریک جلد منایا گیا ہے۔ ذیل میں حضرت اقدس ضروری ارشادات جماعتوں کی رہنمائی کے لئے دوبارہ شائع کئے جا رہے ہیں۔ امید ہے انشاء اللہ اس دفعہ جماعتیں پوری کوشش کریں گی۔ کہ ان کے ہاں کوئی فرد ایسا نہ ہے جو تحریک جلد میں شامل نہ ہو۔ (وکیل السال)

”تحریک جلد کا کام نہ چند سال کا ہے اور نہ چند افراد کا بلکہ دراصل احمدیت کے قیام کی جو غرض تھی یعنی غلبہ اسلام علی الادیان۔ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے یہ کام جاری کیا گیا ہے۔ اس وضاحت کے بعد ہر شخص جو احمدیت میں شامل ہوتا ہے بلکہ میں کہتا ہوں کہ ہر وہ شخص جو احمدیت سے دلچسپی لیتا ہے خواہ وہ احمدی نہ بھی ہو اس پر یہ فرض عاید ہو جاتا ہے کہ وہ اس کام میں حصہ لے۔ آپ لوگوں کا فرض ہے کہ ہر احمدی سے خواہ وہ کچھ ہو۔ جوان ہو۔ یا بوڑھا ہو۔ مرد ہو یا عورت۔ امیر ہو یا غریب اور پھر خواہ وہ کسی حیثیت کا ہو اس کی حیثیت کے مطابق تحریک جلد کے وعدے لیکر بھجوائیں۔ ہر ایک احمدی کو بتاؤ کہ اس کا تحریک جلد میں حصہ لینا احمدیت کے قیام کی غرض کو پورا کرتا ہے اگر کوئی شخص تحریک جلد میں حصہ نہیں لیتا تو اس کے احمدیت میں داخل ہونے سے کیا فائدہ؟“

(اقتباس از خطبہ جمعہ الفضل ۲۲ جنوری ۱۹۵۲ء)

۴۴ اور حضرت حکیم عبدالعزیز صاحب نے شرکت زمانی اور زمانہ حضرت سید سید محمد علی الصلوٰۃ والہام کے روح پروردہ اوقات سنا کر احمدی نوجوانوں کے لئے غور و فکر کا موقع ہم پہنچایا کہ وہ ایک عظیم الشان روحانی درجہ کی برکات سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنے اندر ایک نیک تبدیلی پیدا کریں اور اس غرض کو پورا کرنے والے بنیں۔ جن غرض کے تحت اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو قائم کیا ہے۔ امن مجلس میں

خان صاحب ذوالفقار علی صاحب کا ایک پیغام بھی پڑھ کر سنا گیا۔ اس سہارک تقریب میں اراکین یونین کے علاوہ صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور ڈاکٹر نظام مصطفیٰ صاحب پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب اور پروفیسر عبدالسلام صاحب بھی شریک ہوئے۔

اپنی عمارت کو پائیدار اور خوش خانانہ بنانے کیلئے عمدہ لکڑی استعمال کریں

زمیندار امیر سٹور

لکڑی منڈی لائل پور

آپ کو بہترین لکڑی مہیا کرنے کا یقین دلاتے ہیں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے کی شرائط

اول - ہر مسلمان کو جو اپنے دل سے خدا اور رسول کے ادا کرنا ہے گا اور حتیٰ الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار میں مداومت اختیار کرے گا۔ اور دل محبت سے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کرے اس کی حمد اور تحریف کو ہر روز اپنا درو بنائے گا۔

دوم - یہ کہ بیعت لکندہ پہلے سے خدا اور رسول کے ادا کرنا ہے گا اور حتیٰ الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار میں مداومت اختیار کرے گا۔ اور دل محبت سے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کرے اس کی حمد اور تحریف کو ہر روز اپنا درو بنائے گا۔

سوم - یہ کہ بلا ناخبرہ بیخ وقت نماز موافق حکم خدا اور رسول کے ادا کرنا ہے گا اور حتیٰ الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار میں مداومت اختیار کرے گا۔ اور دل محبت سے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کرے اس کی حمد اور تحریف کو ہر روز اپنا درو بنائے گا۔

چہارم - یہ کہ عام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ایاز تکلیف نہیں دے گا۔ نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے۔

پنجم - یہ کہ ہر حال رنج اور راحت اور عسر اور یسر اور نعمت اور بلا میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا۔ اور ہر حالت راضی بقضائے ہوگا۔ اور ہر ایک ذلت اور دکھ کے قبول کرنے کے لئے اس کی راہ میں تیار رہے گا۔ اور کسی مصیبت کے وارد ہونے پر اس سے منہ نہیں پھیرے گا۔ بلکہ آگے قدم بڑھائے گا۔

ششم - یہ کہ اتباع حکم و متابعت ہو اور ہوس سے باز آجائے گا۔ اور قرآن شریف کی حکومت کو بکلی اپنے اوپر قبول کرے گا۔ اور قال اللہ اور قال الرسول کو اپنے اوپر ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا۔

ہفتم - یہ کہ تنبیہ اور نوحات کو بکلی چھوڑ دے گا۔ اور فریبی اور عاجزی اور خوش خلقی اور مسکینی سے زندگی بسر کرنے لگے گا۔

ہشتم - یہ کہ دین اور دین کی عزت اور ہمدردی اسلام کو اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی عزت اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے عزیز تر سمجھے گا۔

نہم - یہ کہ عام خلق اللہ کی ہمدردی میں محض اللہ شوق رہے گا۔ اور جہاں تک بس جہاں مل سکتا ہے۔ اپنی خداداد طاقتوں اور نعمتوں سے نبی نوع کو فائدہ پہنچائے گا۔

دہم - یہ کہ اس عاجز سے عقد اخوت مضی اللہ بقرار طاعت درمعدت باندھ کر اس پر تمام مرگ قائم رہے گا۔ اور اس عقد اخوت میں اس اعلیٰ درجہ کا ہوگا۔ کہ اس کی نظیر دنیاوی مشقوں اور باتوں اور تمام خادماہ خاتونوں میں نہ پائی جاتی ہو۔ (اشہد انہما یومئذ یومئذ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء)

یومیہ جلد منگوالیں

گوشہ سال کی طرح اس سال بھی نظارت دعوت تبلیغ نے عمدہ کام فاد اور خوبصورت ٹائپ میں یومیہ (۱۸۵) صفحہ شائع کی ہے۔ جس میں جلا امر اور صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ انڈیا و بیرون پاکستان کے بیٹوں کے علاوہ ایک ہندو اور دو زمرہ کام آنے والی مفید معلومات درج کر دی گئی ہیں۔

عمدہ داران جماعت ہائے احمدیہ کے پاس اس یومیہ کا موجود ہونا ضروری اور مفید ہے دوسرے احمدی دوست بھی اپنی جماعت کے کسی عمدہ دار کے ذریعہ منگوا سکتے ہیں۔

یومیہ چونکہ تھوڑی تعداد میں ہاتھ رہ گئی ہے۔ اس لئے جلدی منگوالیں۔ تاکہ ختم ہونے سے پہلے آپ کو مل جائے۔ قیمت ۲ روپے چار آنے فی نسخہ علاوہ معمول ڈاک

مانگنے کا بیٹہ۔ دفتر نشر و اشاعت نظارت دعوت تبلیغ ریح

یہ لکھوٹ کے جلسہ سالانہ میں شکر یک ہونے والے احباب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قرب حاصل کریں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں کہ:- "وہ جو خدا کے مامور اور رسول کی باتوں کو خود سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا۔ اس نے بھی تجربے سے حصہ لیا ہے" (ذول مسیح)

حضرت امیر المومنین علیؑ فرماتے ہیں کہ:- "جو حق میں ایک ایسے شخص کے لکھے ہوں جس پر فرشتے نازل ہوتے تھے۔ ان کے پڑھنے سے تمہیں ملائکہ نازل ہوتے ہیں۔ چنانچہ حضرت صاحب کی کتاب میں جو شخص پڑھے گا اس پر فرشتے نازل ہوں گے۔ (ملائکہ اللہ)

مندرجہ بالا ہر دو ارشادات سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا پڑھنا کس قدر ضروری اور اہم ہے۔ موجودہ زمانہ میں جو مادی اور دنیوی اور دہریت پھیل چکی ہے۔ ان کے ازالہ کرنے کے لئے ان کتب کا پڑھنا ضروری ہے۔ ایک ڈیو تالیف و تصنیف نے ڈکٹریٹر کے فریضے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی متعدد کتب شائع کی ہیں۔ لیکن احباب ان کی اشاعت میں پوری طرح حصہ نہیں لے رہے۔ حالانکہ موجودہ وقت میں تبلیغ کا بہترین ذریعہ ان کتب کی اشاعت ہے۔ یہ جلد بلائے سیمپل کتب میں شرکت کرنے والے احباب یہ عہد کر لیں کہ وہ حضرت اقدس کی ایک کتاب ضرور خرید کریں گے۔ خراج وہ کم قیمت کی کتاب بھی کیوں نہ ہو جسے ہذا حضرت اقدس کی کتب میں کی جائیں گی۔

(اشاعت ایک ڈیو تالیف و تصنیف)

بچوں اور نوجوانوں کی تعلیم کی نگرانی کی جائے

چونکہ تقریباً سال سکولوں اور کالجوں کا ختم ہونے کو ہے۔ اس لئے مختلف جماعتوں کی تعلیمی کمیٹیاں اور والدین اپنے بچوں کی تعلیم کا بہتر سے بہتر انتظام فرمائیں۔ ذریعہ تعلیم ڈیو تالیف کے علمی رجحانات و استعدادوں کو مدنظر رکھتے ہوئے اور پرنسپلوں، پروفیسروں، میٹریٹروں اور اساتذہ بزرگ صاحب علم و واقفیت کے مشورہ سے آئندہ اپنے بچوں کی تعلیم کا انتظام کریں۔ یعنی ایسا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ "اس کے کچھ فائدہ نہیں۔ ایف۔ ایس۔ سی۔ میٹرک اور ڈیپلومیائی۔ ایس۔ ایس۔ ایم۔ ایس۔ سی۔ انجینئرنگ مختلف شعبوں۔ ذرا علمی تعلیم جیسے لائل پور کالج۔ سنٹرل ٹریننگ کالج برائے معتمد تعلیم۔ ایسا ہو کامرس کالج۔ میٹرک کالج۔ ویٹرنری کالج۔ انجینئرنگ اور ٹیکنالوجی کالج۔ ایسا ہی مختلف صنعت و حرفت کے اداروں کی تعلیم اور پڑھنے ان سب کو مدنظر رکھتے ہوئے ایسا ہی لائل پور کالج اور پولیس کے محکمے کے سیکرٹریوں اور کالجوں کے لئے بچوں کو تیار کریں۔ ایسا ہی آجکل ہزاروں مختلف قسم کے ادارے نکل آئے ہیں۔ جن کی تعلیم سے انسان بہرہ ور ہو کر دنیا میں عزت و آبرو کی زندگی بسر کرتا ہے۔ اور سلسلہ کے لئے مفید بن سکتا ہے۔ اگر ساتھ ہی یہ بات بھی نہ بھولنی چاہیے۔ کہ اگر اولاد دین و اخلاق و سچائی سے بہرہ مند نہ ہوئی۔ تو پھر سب بیخ ہے۔ اس لئے اگر سکولوں اور کالجوں میں دینی تعلیم نہ ہو۔ تو والدین خود اپنے بچوں کے لئے مختصر دینی تعلیم کا انتظام کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چھوٹی چھوٹی کتب ان کو پڑھاتے رہیں۔ دین و سچائی سے محبت اور عقین و وعظ محبت سے کرتے رہیں اگر ایسا ہوا تو ان کے گھر بکریوں سے بھر جائیں گے۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ ناظر تعلیم و تربیت رہو"

درخواست ہائے دعا

(۱) میرے بھائی جان ایک عرصہ سے بیمار چلے آتے ہیں۔ حضرت امیر المومنین علیؑ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں اور تمام احمدی بھائیوں سے دعا کی درخواست ہے۔ نامہ بیگم جمال پور (مشرق بنگال) (۲) میری عزیزہ ایدہ ماسٹر نہیں صاحب کچھ عرصہ سے بیمار ہیں۔ احباب دعا لے صحت فرمائیں۔ انجمن کتاب لاہور

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر لے اور زیادہ سے زیادہ اپنے عیار احمدی دوستوں کو پڑھنے کیلئے دے

صدقتِ اسلام کی دو دلیلیں

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن و سنت کی روشنی میں اللہ تعالیٰ سے راہ نمائی پاکر اسلام کو تمام ادیان پر فائق ثابت کیا ہے۔ آپ نے نہ صرف یہ ثابت کیا ہے کہ اسلام کی تعلیم مجازاً علم و عقل کے حامل ہے اور کوئی متداول دین فلسفہ یا سائنس اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ بلکہ آپ نے یہ بھی ثابت فرمایا ہے کہ دین کے حقیقی مقصد یعنی تعلق باللہ کے لحاظ سے بھی کوئی مذہب اسلام کے سامنے نہیں آسکتا۔ چنانچہ حضور نے براہین احمدیہ جسدِ نبی کے ذریعہ چارہاں ان دونوں باتوں کو محققاً اس طرح بیان فرمایا ہے۔

”کسی مذہب کی سچائی ثابت کرنے کے لئے یعنی اس بات کے ثبوت کے لئے کہ وہ مذہب معیارِ اللہ ہے دو قسم کی فتح کا اس میں پایا جانا ضروری ہے۔ اول۔ یہ کہ وہ مذہب اپنے عقائد اپنی تعلیم اور اپنے احکام کو رو سے ایسا بنا سکے اور اہل اور ائمہ اور نقص سے دور ہو کہ اس سے بڑھ کر عقل تجویز نہ کر سکے اور کوئی نقص اور کمی اس میں دکھلائی نہ دے۔ اور اس کا اس میں وہ ہر ایک مذہب کو فتح کرنے والا ہو۔“

دوسرے بعد دوسری قسم فتح کی جو اسلام میں پائی جاتی ہے جس میں کوئی مذہب اس کا شریک نہیں۔ اور جو اس کی سچائی پر کامل طور پر جہم لگاتی ہے۔ اس کی زندگی برکات اور سچائی میں۔ جس سے دوسرے مذہب بگڑ چکے ہوں۔ یہ ایسے کامل نشان ہیں کہ ان کے ذریعے نہ صرف اسلام دوسرے مذہب پر فتح پاتا ہے۔ بلکہ اپنی کامل روشنی دکھلا کر دلوں کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے۔

اس کے بعد حضور فرماتے ہیں۔

”یاد رہے کہ پہلی دلیل اسلام کی سچائی کی جو ابھی تم کچھ جتنے۔ یعنی کامل تعلیم و حقیقت اس بات کے سمجھنے کے لئے کہ مذہب اسلام معیارِ اللہ ہے ایک کھلی دلیل نہیں ہے کیونکہ ایک متعصب منکر جس کی نظر ہر ایک میں نہیں ہے۔ ہر ایک کے لئے ممکن ہے کہ ایک کامل

تعلیم بھی ہو۔ اور پھر خدا تعالیٰ کی طرف سے نہ ہو۔ پس اگرچہ یہ دلیل ایک دامنا طالبِ حق کو بہت سے شکوک سے غلطی دے کر یقین کے نزدیک لے جاتی ہے۔ لیکن تاہم جب تک دوسری دلیل مذکورہ بالا اس کے ساتھ مضمت اور پختہ نہ ہو کامل یقین کے میں رہتا نہیں پہنچا سکتی۔ اور ان دونوں دلیلوں کے امتیاز سے صحیح مذہب کی روشنی کمال تک پہنچ جاتی ہے۔ اور اگرچہ پچھلے ہزار ہا آثار اور انوار اپنے اندر رکھتا ہے۔ لیکن یہ دونوں دلیلیں بجز حاجت کسی اور دلیل کے طالبِ حق کے دل کو یقین کے پانی سے سیراب کر دیتی ہیں۔ اور گڑبگڑ برپا سے طور پر اتمامِ حجت کرتی ہیں۔ اس لئے ان دونوں کے دلیلوں کے موجود ہونے کی بجائے اور دلیل کی حاجت نہیں۔“

(ذریعہ براہین احمدیہ جسدِ نبی ص ۵۰)

مذہب کا آخر مطلب یہی ہے کہ ہماری زندگی کو اس کی صحیح منزل تک پہنچنے میں راہ نمائی کرے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ زندگی کے بہت سے ایسے پہلو ہیں جو اہل عقل ہماری راہ نمائی کر رہے ہیں اور بہت سے ایسے پہلو ہیں جہاں عقل بھی حیران و ششدر رہ جاتی ہے۔ جب تک ہماری پاس کوئی ایسا کامل لائحہ زندگی نہ ہو۔ جو ان دونوں کے لئے مفید ہو۔ اچھی صحیح منزل کو نہیں پاسکتے۔

جیسے تاریخ ہمیں بتاتی ہے ہزاروں ہزار داناؤں نے زندگی کے عہد کو مل کرنے کے لئے اپنی عمری صرف کر دی ہیں۔ اگر ہم فلسفہ کی تاریخ پر غور تو ہم کو معلوم ہوگا کہ مختلف ادوار میں کیا کیا خیالات اور نظریات برسرِ عروج آئے رہے ہیں۔ اور ان میں باہمی کتنا تضاد چلا آیا ہے۔ اس عقیدہ کو حل کرنے کے لئے ہزاروں لاکھوں مفروضات بنائے گئے۔ اور پھر ایک بعد دیگرے ان کو رد کر دیا جاتا ہے۔ آج تک فلسفہ اور انسانی دانائی نے جو کچھ دریافت کیا ہے۔ وہ اس شرح میں بیان کیا جاسکتا ہے کہ سمجھ لیں اسے ترازو سے ملے جہاں کہہ سکتے ہیں اور لڑائی جھگڑائی

جب ایک افراطیون زمانہ زندگی کے اسرار کا بزمِ خود ایک بیچ کھولتا ہے۔ تو اس کو معلوم ہوتا ہے کہ اس ایک بیچ کھولنے کے ساتھ لا اعداد اور

بیچ پڑھتے ہیں۔ ایک گڑھ کھلتی ہے تو اس کے لئے بے شمار گڑھیں جو کھلتی باقی ہیں لپٹی جوتی جلی آتی ہیں۔ ان میں سے وہ پھر ایک گڑھ کو لیتا ہے۔ اور بزمِ خود اس کو کھولتا ہے۔ تو پچھلے کی طرح پھر بے شمار گڑھیں پڑ جاتی ہیں۔ یہاں تک کہ اس کی زندگی ختم ہو جاتی ہے۔

بے شک زمانہ حال میں عملی سائنس نے بہت ترقی کر لی ہے۔ اور انسان نے بہت کچھ معلوم کر لیا ہے۔ اگر دیکھا جائے تو ان اسرار کے مقابلہ میں جو معلوم نہیں ہو سکے۔ اس سب ترقی کی حیثیت سمندر کے مقابلہ میں ایک قطرہ کے کدووں کدو بجز اربوں ارب حصہ کے برابر بھی نہیں ہے۔

یہ تو علم و عقل کی بات ہے۔ اب اس بات پر سوچنے کے باوجود اس کے کہ انسان نے علم و عقل میں ہی نہیں بلکہ عملی سائنس میں اتنی ترقی حاصل کر لی ہے۔ کہ اب وہ آسمانوں میں اڑتا ہے۔ بحمدِ رب کو حیرا ہے۔ اور پہاڑوں کو الٹ پلٹ کر سکتا ہے۔ کیا اس نے حقیقی انسانیت میں بھی کوئی ترقی کی ہے؟ غیر نوع کو تو جانے دیتے ہیں کیا اس نے اپنی نوع کے ساتھ بھی جہدِ مردی میں ایک ایسا بھی ترقی کی ہے۔ کیا یہ حقیقت نہیں ہے۔ کہ جوں جوں وہ مادی ترقی میں ادب اور جڑھا جاتا ہے۔ تو ان انسانیت میں لپٹے پیچھے گرتا جاتا ہے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ عقل صرف ایک حد تک ہی راہ نمائی کر سکتی ہے۔ لیکن موجودہ انسان کی اہمیت ہے کہ وہ زندگی کے تمام مسائل عقل ہی سے حل کرے۔ یہ وہ سوچنے سے ماری ہے کہ انسان صرف پتھر یا لہو نہیں ہے۔ جن میں جان نہیں ہوتی۔ جن کا اپنا کوئی ارادہ نہیں ہوتا۔ زندگی کے مسائل حل کرنے وقت وہ اس حقیقت کو فراموش کر دیتا ہے۔ کہ زندگی صرف مادہ ہی مادہ نہیں ہے۔ زندگی صرف طبیعیاتی پہلو ہی نہیں رکھتی۔ جس کو وہ اپنا تجربہ گاہ میں قول اور باپ سکتا ہے۔ بلکہ زندگی کی حقیقی بنیاد مابعد الطبیعیاتی حقائق پر ہے۔ اس حقیقت کو فراموش کر دینے کی وجہ سے وہ اپنی تجربہ گاہ میں بھی ٹھوکروں پر ٹھوکریں کھاتا ہے۔ مگر جب وہ اپنے تجربات اور مشاہدات کے نتائج سے کہ اپنی تجربہ گاہ سے نکلتا ہے۔ اور ان کو زندگی پر حسیاں کرتا ہے۔ تو حقیقت نام کا موہنہ دیکھتا ہے۔ اور بھولنے انسانیت کو ایک ایسا سچ آگے بڑھانے کے ہزاروں ہزار میل اس کو پیچھے دھکیل دیتا ہے۔ یہ صورت حال ہمیں جو سبق سکھاتی ہے وہ یہ ہے کہ وہ محنتوں کا اتنا سمندر جو انسانی زندگی کے سر منظر میں بنیاد ہے۔ جس کو انسانی عقل صرف چھو سکتی ہے۔ مگر اس کی حقیقت نہیں جلا سکتی۔ کسی حکیم مطلق کی حکمت مطلق کا مرہون

ہے۔ اور ان محنتوں کا عرفان ہماری محدود عقل کے ذریعہ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ان ہی حواس سے ہو سکتا ہے۔ جو اس عرفان کے لئے اس حکیم مطلق نے ہماری فطرت میں رکھے ہیں۔

عقل جو کچھ ہم کو سکھاتی ہے۔ وہ یہی ہے کہ ایسا ہونا چاہیے۔ اگر ہماری زندگی کے ایسے پہلو ہیں جو مابعد الطبیعیات سے تعلق رکھتے ہیں۔ اگر ہماری عقل اس بات کو ماننے ہے۔ کہ زندگی کا پورا عرفان صرف عقل سے نہیں ہو سکتا اور خود اس کی ناکامیاں اس کی ثبوت میں کہ وہ ماننے ہے۔ تو یقیناً ہماری عقل کو یہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ انسانی فطرت میں حکیم مطلق نے ایسی خاصیت ضرور رکھی ہے۔ کہ ہم براہ راست ان مابعد الطبیعیاتی حقائق کو محسوس کر سکیں جس کا مرکز حکیم مطلق یا اسلام کی زبان میں اللہ تعالیٰ ہے۔

الغرض زندگی کے دو پہلو ہیں۔ اور عرفان کو مادی اور روحانی کہیں گے۔ اسلام زندگی کے ان دونوں پہلوؤں کو لیتا ہے۔ اور ان دونوں کے جس امتزاج کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے زندگی بتائی ہے۔ اسی امتزاج کے ساتھ اسلام ہماری زندگی میں راہ نمائی کرتا ہے۔ تاکہ ہم اپنی زندگی کی حقیقی منزل کو پالیں۔ اسلام ہمیں صرف ہی نہیں سکھاتا۔ کہ زندگی کی بنیاد مابعد الطبیعیاتی حقائق پر ہونی چاہیے۔ کیونکہ اس کی بعض تفہیم ایسی ہیں۔ جو اس حقیقت کو ماننے بغیر عمل نہیں ہو سکتیں۔ بلکہ وہ ہم کو یہ سکھاتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے زندگی کی بنیاد مابعد الطبیعیاتی حقائق پر ہے۔ اور ان حقائق کا مرکز وہ ذات ہے جس کو ہم قادر مطلق حکیم مطلق یا اللہ تعالیٰ کہتے ہیں۔

اس زمانہ میں صیاد کہ ہم نے اور عرض کی ہے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کی یہی فوجیت تمام ادیان پر ثابت کی ہے۔ اور آپ کی تصنیف براہین احمدیہ جسدِ نبی سے ہم نے جو حوالے شروع میں درج کئے ہیں۔ وہ گویا کلید ہیں، جہاں اللہ تعالیٰ نے اسلام کی جو آپ نے اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ سے فرمائی ہے۔ جب تک ہم موجودہ دنیا کے لئے اسلام کو ان دونوں یعنی مادی اور روحانی فوجیت کی مجموعی حیثیت سے پیش نہیں کریں گے۔ اور دنیا کو قبول نہ کرے گی۔ وہ اپنے موجودہ عذاب سے نجات نہیں پاسکتی۔

یا ایھا الذین امنوا اھل ادکد علی تجارتہ تجیکومن عذاب الیم۔ تو منون باللہ ورسولہ وبتجاھدون فی سبیل اللہ بما مالکم و انفسکم ذالک جزاؤکم ان کنتم تعلمون

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مناقب عالیہ

(از کم شیخ نور احمد صاحب منیر مقیم بیروت)

لبنان کے پایہ تخت بیروت میں رجبہ علمی درگاہوں کی کثرت کی وجہ سے "ام العلوم" کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ موصوفہ ۱۰۱۱ھ کو مولد النبوی کی تقریب منائی گئی تھی اس سلسلہ میں کئی تقریروں کے سننے کا اتفاق پڑا۔ لیکن ایک تقریر نے مجھ پر خاص اثر کیا۔ اور وہ لبنان کے ایک عیسائی وزیر تعلیم اسیل یک لحد کی تقریر تھی۔ آپ کے لیکچر کا عنوان "درس الحمیة فی سیرة الرسول" تھا۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت مبارکہ کے مختلف واقعات سے آپ کے حماس اور مناقب کا ذکر کیا۔ اور اپنے لیکچر کا خلاصہ یوں بیان کیا۔

"ابہا السادة! الرسول العریبی هو یتیم و لکنہ اب لکل یتیم۔ هو اخی و لکنہ معلم لکل اخی۔ هو فقیر و لکنہ غوث لکل فقیر۔"

یعنی حاضرین کرام! الرسول العریبی یتیم تھے۔ لیکن وہ ہر یتیم کے لئے بمنزلہ باپ کے تھے۔ وہ اخی تھے۔ مگر وہ ہر اخی کے معلم تھے۔ وہ فقیر ہو کر ہر فقیر کے لئے رجمہ مہر تھے۔

مشہور ترین اسلام عاص بن وائل نے ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق کہا۔

دعوا انما هو رجل ایترا لعقب له و اھلک انقطع ذکرہ و استرحتم منه (المجر المحیط)

کہ محمد کی کوئی نسل نہیں ہے۔ اس کی وفات کے بعد لوگوں کے قلوب سے اس کی یاد بھی جلی جاوے گی۔ اور تم اس کی اینٹا اور تینے سے راحت حاصل کرو گے۔ الفاظ بلا کو کہتے ہوئے جو وہ صدیاں گزرتی ہیں۔ مگر تاریخ بتاتی ہے کہ محمد سے عقیدت رکھنے والے نہ صرف مسلمان ہیں۔ بلکہ تعلیم یافتہ غیر مسلم بھی ہیں۔ جو اسلام اور سیرت رسول کا مطالعہ نہیں کسی نصیب اور عناد کے کرتے ہیں۔

عاص بن وائل کے الفاظ بلا کے بعد ہی سورہ کوثر کا نزول ہوا ہے۔ جو قرآن کریم میں سب سے مختصر سورہ ہے۔ مگر معانی اور مطالب کے لحاظ سے اس سیرت میں سیرت رسول کو بیان کیا گیا ہے۔ مفسرین نے کوثر کے کئی معانی بیان کئے ہیں۔ مگر ان تمام معانی میں ایک اساسی چیز شامل ہے۔ اور وہ کثرت و بہتات ہے۔ کی بجائے آپ کی نبوت۔ پیشگوئیوں معجزات کثرت مکارم اخلاق۔ اور کثرت متبعین کے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو تیر کثیر عطا فرمایا۔ رہتی دنیا تک حضور کے عظیم الشان اخلاق اور معجزات کی گونج

دنیا میں چلے لگاتی رہے گی۔ اور محمد سے عقیدت رکھنے والے تو لا و عملاً بڑھتے ہی رہیں گے۔ اور حضور کے اخلاق اور ارشادات سے رہنمائی حاصل کرتے رہیں گے۔

فقیر اور یتیم: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے ہیں۔ تو آپ کے والد عبداللہ فوت ہو چکے ہیں۔ آپ اپنے دادا عبدالمطلب کی کفالت میں پرورش پاتے ہیں۔ والد بھی کچھ عرصہ بعد فوت ہو جاتی ہے۔ اور آپ یتیم رہ جاتے ہیں۔ مگر یہ ایک ایمان افروز حقیقت ہے۔ کہ خود یتیم ہو کر آپ نے تینا ہی کے حقوق اور نگرانی کے متعلق بے شمار ارشادات فرمائے ہیں۔ جس میں امر اور اغنیاء کو ان کی مدد کے لئے تحریروں و رغبت دلائی گئی ہے۔ اور ان کی مدد نہ کرنے والے کے لئے آپ نے خوفناک انجام سے ڈرایا ہے۔

امت اسلامیہ میں آج دارالیتیمی اور دارالضعفاء جو کھولے گئے ہیں۔ وہ صرف اور صرف بانی اسلام کے ارشادات اور آپ کی مبارک خواہش کے پیش نظر ہی نظر آتے ہیں۔ آپ تینا ہی کے مستحق فرمائے ہیں۔

"خیر بیت فی المسلمین بیت یتیم یتیم یتیم" (الباب الخیار)

مسلمانوں میں سب سے بہتر اور بابرکت گھر صرف وہ ہے۔ جس میں یتیم سے حسن سلوک کیا جائے۔ اور اس کی صحیح پرورش و تربیت کی جائے۔ آپ نے عملی رنگ میں کئی مواعظ پر اپنے سخی - حمیر اور واسع القلوب ہونے کا ثبوت دیا۔ جب کبھی اموال آتے تو فرما دیتے تھے کہ اس کا خاص خیال فرماتے۔ اور اپنے دست مبارک سے یہ اموال ان ہی تقسیم فرماتے۔ اور تلبی رات محسوس فرمایا کرتے تھے۔ اس لئے بلاشبہ یہ کہنا بالکل درست ہے۔ کہ محمد یتیم تھا۔ مگر وہ ہر یتیم کا باپ ہے۔ "محمد فقیر تھا۔ مگر وہ ہر فقیر کا معین ہے۔"

احی: آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم امی تھے۔ اور وہ امیوں میں ہی مبعوث ہوئے۔ لیکن علمی اور ثقافتی رنگ میں اگر غور کیا جائے، تو سیرت رسول اس کی شاہد ہے۔ کہ آپ معلم الامیوں تھے۔ کیوں اور کیسے؟

وا، حضور کے ارشادات اور کلمات میں ایسی جان و مانع فصاحت و بلاغت پائی جاتی ہے۔ جو نہ صرف لغت بلکہ مقام کی حامل ہے۔ بلکہ معنوی لحاظ سے بہت سی خوبیوں کو لئے ہوئے ہے۔ عربی ادب کے امام شہیرہ جاحظ فرماتے ہیں:

هو الکلام الذی قل عدد حروفه و کثر عدد معانیه و جلی عن الصنعة

و نزل عن (تکلف) (المجا حظ)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام مبارک میں الفاظ تو کم نظر آتے ہیں۔ مگر معانی کثیرہ اس میں پائے جاتے ہیں۔ اور ہر قسم کے تکلف و بناوٹ سے خالی ہیں۔

حضرت ابو بکر نے ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرمایا۔

"لقد طفت فی العرب و سمعت فصحاءہم فما سمعت اوضح منك فمن اذک" "قال اذنبی ربی فاحسن تادیبہ"

یعنی میں تمام عرب میں (بلسد تجارت) گویا ہوں۔ میں نے عرب فصحاء کا کلام بھی سنا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ تجھ سے بڑھ کر کسی نے کس کو فصیح نہیں پایا۔ تجھے کس نے اتنا یہ علم دیا ہے؟ حضور نے فرمایا۔

اے ابو بکر! مجھے خدا تعالیٰ نے یہ علم بخشا ہے۔ اور کثرت سے اور اچھے رنگ میں تجھے علم دیا ہے۔ یہ تو حضور سے عقیدت رکھنے والوں کے خیالات ہیں۔ دشمن بھی حضور کی فصاحت و بلاغت کے قابل

تھے۔ چنانچہ جب دارالندوہ میں آنحضرت کے قتل کا مشورہ ہو رہا تھا۔ مختلف زعماء و فریض اپنے خیالات کا اظہار اس سلسلہ میں کر رہے تھے۔ ہر شخص آپ کو ختم کرنے پر تیار تھا۔ مگر اختلاف صرف اس امر میں تھا۔ کہ یہ کارروائی کیسے ہو؟ تاکہ جو عیبنا میں اشتغال نہ پھیل جائے، اور ایک ہی قبیلہ اس قتل و جرم کا ذمہ دار نہ ہو۔ بلکہ تمام قبائل پر اس قتل کی ذمہ داری ہو۔ چنانچہ حضور کو جلاوطن کرنے کی بھی ایک تجویز تھی۔ تاکہ یہ تبلیغ کا سلسلہ قطعی بند ہو جائے۔ اس پر الشیخ نجدی نامی چلا اٹھا۔ اور کہا۔

ألم ترو حسن حدیثہ و جلا و لا منقذہ

و عنبتہ علی قلوب الرجال یمایا تی بہ (سیرة لابن ہشام)

خدا را محمد کو جلاوطن نہ کرنا۔ مگر نہ اس کی شیریں کلامی اور توت کلام جو دلوں کی گہرائیوں میں اثر کرتی ہے۔ وہ دوسرے ملک میں تبلیغ اسلام کا راستہ قبول دیکھی۔ (۲) حضور کی احادیث مبارکہ کی تعلیم کی حامل ہیں۔ جو ہمارے لئے سرسبز برکت اور رہنمائی کا باعث ہیں۔ حضور کے ارشادات میں اخلاق - اجتماع فقہ - علم النفس - ورثہ - اقتصاد - سیاست - صحت و غیرہ کے علوم نظر آتے ہیں۔ اور آج حضور کے کلمات سے کئی ان علوم کو بیان کیا جا رہا ہے۔

یعنی منتشر تین تو حضور کے علم و ثقافت پر انکشت بدندان ہیں۔ آپ نے عرب جیسی جاہل قوم کو علم کے نور سے منور کیا۔ اور اسلام میں وہ وہ فیلسوف پیدا ہوئے۔ جو آج مرتبہ فلاسف ہیں۔ ان امیوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے اندلس و بغداد صفیہ و جزائر کو بھی علوم کا مرکز بنا دیا۔ الرضی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم امی ہو کر امیوں کے لئے معلم اور بطور استاد کے تھے۔

یہ ہے "وہ کوثر الرسول" جو آنحضرت کو دیا گیا۔ آپ کے نام لیوا سب کے سب آپ کے روحانی فرزند ہیں۔ اور آپ ہمارے باپ۔ فرزند ان کو توحید مشرق اور مزب میں آپ کی محبت میں سرشار و نظر آتے ہیں۔ آپ فخر کائنات ہیں۔ اور ہر لحاظ سے عظیم المثال حسان بن ثابت رضی اللہ عنہم کی خوب فرماتے ہیں

تالله ما حملت اثنی و لا وضعت مثل الرسول نبی الامۃ المہادی

یعنی کسی عورت نے رسول اللہ جیسا عظیم الشان فرزند نہیں پیدا کیا۔ اللهم صل علی محمد۔

یوم مصلح موعود کی تقریب پر سبزا شہار کی اشاعت

یوم مصلح موعود کی تقریب پر جو بیس فروری کو منایا جائے گا۔ صیغہ تالیف و تصنیف نے سبزا شہار کی طباعت و اشاعت کا انتظام کیا ہے۔ یہ اشتہار کتابی شکل میں سبز کاغذ پر شائع کیا جا رہا ہے۔ اور آرٹ پیپر کا خوشنما ٹائٹل اس پر لگایا گیا ہے۔ حجم چالیس صفحے۔ قیمت فی نسخہ چار روپے اور ایک صد کے خریدار کے لئے پچیس روپے کی بجائے بیس روپے رعایتی قیمت ہوگی۔ جماعتوں کو چاہیے کہ وہ فوراً اپنے آرڈر مع قیمت بھجوائیں اور بیس فروری کو اس کی نمایاں طور پر اشاعت کریں۔

(انچارج بک ڈپو تالیف و تصنیف)

میر اسفندیں

مسلمانوں کی قابل فوس مذہبی و اخلاقی حالت

از کمزم سید امجد علی شاہ صاحب بریلکوٹ

چند دن کے بعد میں موصل سے ٹوبہ پور وادھو کو سر میں فیکشن ریلوے کے آخری اسٹیشن تل کو چک گیا اور وہاں سے ریل میں نہیں بیٹھا نصیبیں اس وقت تک کہ حد کا آخری قصبہ ہے جہاں چھوٹی گاڑیوں کا سلسلہ ایک جگہ ختم ہو جاتا ہے اور صاف میدان شروع ہو جاتا ہے۔ یہی ترک کی جگہ ہے اور نصیبیں کے سامنے میدان میں خراب نصیبیوں کا جدید باؤ کردہ قصبہ جو اس وقت نام کے علاوہ نام ہے کپڑا ہے میں اسٹیشن سے تیز نصیبیں میں تو چلا گیا لیکن وہاں پوسٹوں سے ان کے نام سے کہا کہ یہ پوسٹوں کا قصبہ ہے اس لیے اس کے نام سے نصیبیں اتنے کا چنا ہوا تھا۔ میں نے ان کو کہا کہ میں تو یہ نہیں سمجھتا تھا کہ اس سلطنت کے نام سے ملک ہاں رہ جاتا ہے میں فسطاطیہ کے مومل دیکھنے کا فریضہ نہیں میں تو تہذیب کی تہذیب دیکھنے کا فریضہ نہیں اگر یا پوسٹوں میں علم ہے تو اس کی تعجب کی کوئی صورت پیدا کریں۔ خیر یہ یہ معاد نہیں کے ملک کے پاس پیش کرنے پر رہنا مندرجہ کے وہاں ہی تھا اور مجھے نصیبیں میں دوران تھرے کا موقر لا۔ مگر ملک صاحب نے معذوری کا ظاہر کیا اور کہا کہ بخدا تو میں تو کونسل نے دینا دیا ہے یہی اصلاح کرنا ہے۔ میں نے وہاں سے واپسی کا ارادہ کیا۔ تو کی اسراران پڑے اخلاقی سے پیش آئے اور پوسٹ اسراران میں تک مجھے سوزانے کے ساتھ آئے۔

ایک پوسٹ اسراران نے بہت مازقت میرے پاس لگا اور اس نے نہایت محقول رویہ کے ساتھ ہرات کے متعلق جو میں نے پوچھی تھی وہ واقفیت کرانے کی کوشش کی روایت نصیبیں میں اپنے مفکر کے لحاظ سے کوئی جگہ یا آثار میں نہ پاسکا۔

نصیبیں سے واپسی میں نے ارادہ کیا کہ جلد روانہ ہو جاؤں اور اس ارادہ سے ریل پر فائقین پہنچا جہاں ان کی سرحد پر آخری اسٹیشن ہے۔ درمیان میں کوئی جگہ قابل ذکر نہیں۔ فائقین میں مختصر سا محنت بھی تھی۔ وہاں چند روزہ قیام کیا۔ ادھر ادھر سے دریافت بھی کرتا رہا۔ فائقین میں ایرانی کونسل کا رہنے کے لئے جب وہاں حاصل کرنے کیے گیا تو معلوم ہوا کہ کونسل بغداد آیا ہوا ہے اور شاید اس دن تک واپس

انہوں نے کہا عربی میں تاریخ مومل دو جلدوں میں ہے شاید اس میں سے تم کو کچھ مل جائے۔ میری درخواست پر انہوں نے اپنے ہاں سے ایک لڑکے کو بھیج کر دو جلدیں تاریخ مومل کی مجھے منگوادی جو میں نے خریدیں اور چلا آیا۔ مگر اس کتاب میں سے بھی مجھے کچھ متعلقہ بات نہ ملی۔

مومل کے کسم آفسیر سے ملاقات

واپسی از نصیبیں پر جب شام کی حدود سے عراق میں داخل ہوتے تو میرے اسباب میں سے کسم دواوں نے کتابیں روک لی ہیں اور کہا کہ کتاب تو جو اسے ملک میں بلا اجازت نہیں پاسکتی۔ میں نے کہا میں تو جہاں رہتا ہوں وہیں سے لے کر گیا تھا۔ مگر انہوں نے زما اور آخر یہ لیا کہ کسم کتابوں کا سرپرست مل بنا اور سیدیلے کو سرپرست لے کے حوالہ میں کسم آفسیر کے پاس پہنچا جائیں اور مجھے مومل میں کسم آفسیر کو ملنے کی ہدایت کی شام کو مومل پہنچے۔ دناتر بند ہو چکے تھے۔ میں دوسرے دن کسم آفسیر سے ملا۔ آپ ایک بااخلاق اور جوان تھے۔ انگریزی بہت اچھی بولتے تھے۔ پوچھنے لگے کہ یہاں کبھی میں نے کہا کہ اسلام کا تائید میں اور عبادت کے خلاف تبلیغی فریضے سے۔ وہ کہنے لگے کہ تم تو انگریزوں کے خلاف اور پوسٹیں آفسیر جو تم کو اس چیز سے کیا تھی میں نے کہا میں میں شک نہیں کہ تم انگریز کے حکوم میں مگر دین تو نہیں سچا۔ انگریزوں کو ملک میں امن قائم رکھنے کے لیے تیری خدمت کی ضرورت ہے میں اسے بجالاتا ہوں اور اس کا معاوضہ اس سے لیتا ہوں۔ دین ہر اپنا ہے اور تبلیغ دین ہر مسلمان پر فرض ہے اور مجھ پر بھی۔ اس سے انگریزوں کو کوئی برا مسطر نہیں۔ اس نے میری باتوں کو مثنوی سے سنا۔ میں نے مسند کا تعارف اس سے کرایا۔ اس کو کچھ پڑھ کر پیش کیا۔ اس نے حکو کے ساتھ اور مطالعہ کے دخولوں کے ساتھ بتو لیا۔

مومل سے کرکوک واپس آنے پر پھر میں نے ایران میں سے تھکنی کے راستہ میں روانہ ہو کر ارادہ کیا اور اس ارادہ سے ریل پر فائقین پہنچا جہاں ان کی سرحد پر آخری اسٹیشن ہے۔ درمیان میں کوئی جگہ قابل ذکر نہیں۔ فائقین میں مختصر سا محنت بھی تھی۔ وہاں چند روزہ قیام کیا۔ ادھر ادھر سے دریافت بھی کرتا رہا۔ فائقین میں ایرانی کونسل کا رہنے کے لئے جب وہاں حاصل کرنے کیے گیا تو معلوم ہوا کہ کونسل بغداد آیا ہوا ہے اور شاید اس دن تک واپس

آئے میں نے اسباب فائقین میں چھوڑا اور خود بغداد چلا گیا۔ ایران کونسل مقیم ایران کے پاس گیا۔ تو اس نے ویلا دینے سے معذوری ظاہر کی اور کہا کہ سیاح کو دینا و زبیر عظمیٰ تہران کے سوا کوئی نہیں رہے گا میں نے کہا مگر رشتان سے ہزاروں ڈاکٹر مشہور ہیں مفلس مقامات وغیرہ پر اور پھر ایران سے گذر کر کوہلائے معلیٰ آتے ہیں وہ تو ظہری سے ویرا نہیں لیتے تو کہا تمہارا پاسپورٹ ڈاکٹر کا نہیں سیاح کا ہے غرض انکار کے سوا اسے کچھ نہ ملا۔ میں برطانوی کونسل کے پاس گیا۔ اس کو کہا کہ میری مدد کرو اس نے کہا کہ اس کی اجازت انگریزوں کی بات کوئی بھی چور ہوتا ہے پھر فرنگی نہیں۔ مگر میں تمہارے لئے بلکہ دیتا ہوں کہ تمہیں کم از کم واپس بغداد رشتان کے لئے راستہ دیدیا جائے۔ دوسرے دن اس نے مجھے ایرانی کونسل کی جوابی چٹھی دکھائی جس میں انکار ہی تھا۔ اور انکار کی وجہ جو کسمی تھی وہ یہ الفاظ تھے۔

For reasons not to be disclosed

یہ دیکھ کر میں پھر ایرانی کونسل کے پاس گیا اور میں نے اسے زور سے کہا کہ تم مسلمان ہو مجھے بھوت بول کر ڈرا کر بول کر دے ہو۔ برطانوی کونسل کے نام تمہاری چٹھی کا مفہوم مجھ پر اور ہے۔ تم مجھے ایمانداری سے بتاؤ کہ تمہارے پاس میرے متعلق کیا وجوہات کی انکار کریں اس پر اس نے مساب کہا کہ کیا تم اتنی جلدی ہو؟

اب مجھ پر عیاں ہو گیا کہ کرکوک وادھو فسطاطیہ کی جاسوسی میں بھی پہنچ گیا ہے۔ میں نے کہا ہماری احمیت سے آیا کہ کون نقصان پہنچا ہے؟ اس نے کہا ہم تبلیغ کیا کرتے ہو میں نے کہا ہم غیر مسلموں کو اسلام نہیں کونے میں اور مسلمانوں کو بھی اور مائل مسلمان بننے کو کہتے ہیں۔ اس نے کہا آپ لوگ مذہبی تہذیبوں کے عادی ہیں اور ہمارے ملک میں اس کی اجازت نہیں دی جاتی۔ میں نے اسے کہا ہم تو ان پسند لوگ ہیں۔ ہر فرقے سے علیحدہ رہنے والے ہیں۔ لیکن اگر آپ چاہتے ہیں تو میں بجز کسی مذہبی فسطاطیہ آپ کے ملک سے گذرنا اور آپ میرے ساتھ ٹھکان لگا سکتے ہیں۔ مگر میں آپ کو بتاؤں کہ ہمارے دشمن ہمیں غلط طور پر پہنچ کر کہتے ہیں۔ میں نے اپنی صفائی پیش کرتے ہوئے اسے احمیت سے آگاہ کرنے کی کوشش کی۔ آخر اس نے کہا کہ سیف لبرہ گیا جو ابے کل دوپہر کے بعد اس کے مکان پر آجنا میں بھی پہنچ جاؤں گا۔ شاندارہ تمہاری کچھ مدد کرے۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا۔ سیف لبرہ بھی اپنی معذوری کا اظہار کیا اور کہا کہ تمہارا سے اجازت منگوا دیتے ہیں۔ ایک مہینہ میں جواب آ جائے گا تم کونسل کو درخواست دیدو۔ کونسل جب اپنے کونسل خانہ میں گیا تو میں نے اسے درخواست دیدی اور کہا کہ درخواست لے لیتے ہو تو دفعہ کو دکھ کر تم میرے لئے کھو گے اور میری مدد کرو گے۔ اس نے دفعہ کیا۔ جس میں کھنکھانے کو ایک ڈونڈ (جسے ہو کوک) کا

سیکرٹری سمجھا تھا) نے مجھے کہا کہ تم اپنا وقت ضائع کر دو گے مہینہ سے پہلے جواب نہیں آگے گا اور جب آئیگا تو انکا راجی ہوگا۔ میں نے اس کے بیان کو سچا نہ سمجھا۔ مگر بعد کے واقعات نے بتایا کہ وہی سچا تھا۔ بغداد میں میں منتظر تھا کہ مجھے بجار شروع ہو گیا۔ چند دن کے بعد ڈاکٹر کے پاس گیا اور کہا کہ میری مدد کرو کہ وہاں سے بجار لہا ہوا ہے مجھے دوستوں نے شہر دیا کہ میں سیمانیہ میں جو عراقی کر دستان کا شہر ہے اور فسطاطیہ جگہ ہے چلا جاؤں۔ مجھے اطلاع دہاں بھیج دی جائے گی۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا۔ ایک مہینہ اس جگہ ٹھہرنے کے بعد ایرانی حکومت کی طرف سے جواب یعنی میں ملا میں بغداد واپس آیا اور بعد کے کاتب واپسی کی تیاری کی۔

چند عجیب باتیں

بابل کا کنواں اب ایک نامکمل نصف کھدائی کی شکل میں خشک ہے جس کے کنارہ کے اوپر خیار کا آثار باقی ہے۔ اندر چھائیاں آئی ہوئی ہیں۔ تھادی تھا نے اپنا تجربہ بتایا کہ جو اسے چھانڈا تو میں کوشش کے اندر ہاں کچھ کسم کسم کی چیزیں مارتے ہیں اندر ان کے ساتھی جو باہر ہوتے ہیں وہ ماسکوں کو لیتے ہیں کہ یہ ہاروت مالوت کو عذاب جو رہا ہے۔ ان کو کچھ دیدو اور پیسے بھینکواتے ہیں۔ یہ مسافر عوام ہرگز ان کے ہونے میں جو مقامات تھکر کی زیارت کے لئے آتے ہیں۔

تھادی صاحب نے جب ان کو جو دواوں نے ایسا کہا تو ایک نظر لگا کر کہا کہ ان کو تو خدا تعالیٰ عذاب دے گا ہے ان کو تو بھرا مانا جائیے۔ اس پر جو دواوں نے جھٹل روک دیا۔ سنت کی اور اس صورت حال سے آگاہ کر دیا۔

اندر زنا عشر میں چھ اماموں کے مزار عراق میں ہیں مگر حضرت علی امام حسین رضی اللہ عنہما کے میں سب بچ گیا دوا ہوں کے مزار سے سامرہ میں ہیں اس کے ساتھ ہی وہ خار ہے جس میں بارہوی امام حسب عفا کے خدیو حضرت مخفی ہو گئے۔ یہ مزار زیادہ گہرا نہیں اور لمبائی میں نیچے قریباً پندرہ میس تو ہے۔ آخر میں وہ کاجنگل کے جس پر مجاور رہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جنگل کے پتے کونوں سے جس پر یہ جنگل کی چھت ڈال ہوئی ہے۔ میں نے جہاں تک دیکھا گہرائی تو معلوم دیتی ہے مگر اندر سے کے باعث نظر لچ نہیں آتا۔

بابل کے کھدکرات جو کھودے گئے ہیں انکی دیواروں پر اینٹوں کی چائی میں ہر ن وغیرہ جانوروں کی شکلیں اور نشانوں کا ہیں جو تہذیبی یہ ایسی زمانوں صفت معلوم ہوتی ہے جتنے مزار اور زیا نہیں ہیں سب پر ہاتھ دلوں کی کثرت ہے اور ہر دور ساز دیا کو بے حد سنگ کرتے ہیں۔ مگر اس کو ڈاکٹر دینے ہیں دست دراز کیا گیا کرتے ہیں۔ مگر حضرت امام ابو حنیفہ کا مزار (باقی صفحہ ۷ پر)

حج اٹھارہ ہجرتہ - اسقاطِ حمل کا عجیب علاج فی تولدہ ٹیڑھ و فیئیرہ - ۱۸/۱۲ مکمل خوراک گیارہ تولدہ لے لے جو دہ روز ۱۳/۱۲ حکیم نظام جان ایڈمنسٹریٹو گورنوالہ

جسم کی صحت دماغ کی روشنی

بہت سی بیماریاں بد لوگوں سے پیدا ہوتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے بد لوگوں پر عین استعمال کرنے یا جسم کو کھڑکھڑ اور محسوس میں ہنسنے کیلئے جو خبیث صحت کیلئے بھی ہوتی ہیں جو بہت سی بیماریوں کا علاج ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مساجد اور مجالس میں آنے سے پہلے جو خبیث لگانے کا حکم دیا ہے۔ صفائی نہ رکھنا جسم یا کپڑوں کا بدبو اور رکھنا سنی نہیں۔ اگر یہ شیئی ہوتی تو، اسلام اس کا حکم دیتا۔ صفائی رکھنا اور خوشبو لگانا سنی نہیں۔ اگر ایسا کرنا عیاشی ہوتا۔ تو اسلام اس کا حکم دیتا۔ عیاشی کو ملاح کرنے سے بچنے ہے۔ کہ انسان بیماریوں کو آنے سے روکے۔ اور اس کا ایک ہی علاج ہے یعنی صفائی اور خوشبو کا استعمال جو خبیثوں کے نکار خانے عام طور پر بند رستان میں رہ گئے ہیں۔

ایسٹرن پرفیومری کمپنی

کے عطر پاکستان میں تیار کئے جاتے ہیں۔ اور مزید رستان سے لائے ہوئے عطروں سے قیمت میں کم ہیں۔ جو خوشبو میں اچھے ہیں۔ مختلف ندرت درج ذیل ہے۔
 عطریہ حبیبی - گلاب - خش - حنا - گل غیبو - حنا مغربی - یلووز - ہندی - کرناو - رگس شہار - بانو ہار - شام خراز
 مویا تھیمت پانچ روپے - آٹھ روپے - پندرہ روپے - جین روپے فی تولدہ - جو عطر عام پانچ روپے فی تولدہ دیتے ہیں۔
 دو مہر کا خانوں سے ہندوستان سے آیا ہوا آٹھ روپے تو لہ بکتا ہے۔ اور جو پندرہ روپے تو لہ دیتے ہیں وہ بیس روپے تو لہ بکتا ہے۔ اور جو بیس روپے تو لہ دیتے ہیں۔ وہ تیس روپے تو لہ بکتا ہے۔
 اس کے علاوہ ایٹنڈ کیمیکل کمپنی کے تیار کردہ پھرٹ کے عطریہ حبیبی - گلاب - خش - جو لہ ابوبان شامی - جان کوئل - نشاط - اعلیٰ قسم کے ایک روپہ فی شیئی دیتے ہیں۔
 موسم سرما کے لئے ہمہ ارا خاص تحفہ عنبرین عطر تیار روپے فی تولدہ خریدیں

ایسٹرن پرفیومری کمپنی ربوہ - ضلع جھنگ

میرا سفر نصیبین

اور مسجد بے برعات سے پاک ہے۔ وصال کوئی جاوے یا سائل نہیں۔
 یمنوا (رشاد کے سفر) کے کھنڈرات میں اب بھی بہت ہوشیار مٹھا پھرے حد ہے۔ اور ان کے اندر جا کر دیکھنے والا ان پھروں سے محفوظ نہیں رہ سکتا کہ ملنے منلی میں نے مزب کی نماز باجماعت اس طرح پر دیکھی کہ امام کے آگے ایک نابالغ لڑکا جس کے ماتھے میں ایک کلاڑی سی تھی کھڑا تھا۔ تکبیر کا آواز امام کی ہم نے نہیں سنی۔ لڑکے کی آواز سے نمازی ارکان نماز بدلتے تھے یعنی قیام و رکوع و سجود وغیرہ لڑکے کی آواز کے ساتھ ہوتا۔ غالباً امام کی حرکت کے ساتھ لڑکا آواز دیتا تھا۔ اس کے متعلق دریافت پر معلوم ہوا کہ امام غائب ہے۔ کوئی دوسرا امام نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اس صورت میں نماز پڑھی جاتی ہے۔
 موصل میں تیل کے چشمے دیکھے گئے۔ اس زمین میں لیون جگہ گنہ صک بھی ہے۔ اور زمین سے آتش فشاں جگہ کی صورت میں آگ بجھتی رہتی ہے۔ چٹھی ہوئی زمین سے آگ کی لائیں نکلتی ہوئی شعلوں کا ایک اکھاڑا کھیت معلوم ہوتا ہے۔ ہم ہندوؤں کو بت پرست اور مشرک سمجھتے ہیں۔ لیکن اسلام کی تعلیم سے بالکل بے برہ یہاں کے مسلمان کہلانے والے دیہاتی بھی اس آگ سے منتیں مانگتے ہیں۔
 میں نے کہا کہ اگر حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے الہام کے مطابق

”چودہ روز خسروی آغاز کر دند مسلمان را مسلمان باز کر دند اگر یہ لوگ پھر سے مسلمان نہ کئے جائیں تو یکس طرح مسلمان کہلانے کے مستحق ہو سکتے ہیں۔ مسلمانوں کی حالت کے متعلق نصیبین میں ایک ترک انصر سے جو ذکر آیا۔ وہ بھی دلچسپی سے خالی نہیں ہیں لے لہا کہ تم عربوں سے کبوں متغفر ہو۔ کہنے لگا۔ ہم نے صدیوں ان لوگوں کی خدمت کی ان کے ڈاکوؤں اور لٹیروں کو بھی ہم نے صحت اس لئے برداشت کیا، کہ وطن رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے باشندے ہیں۔ ان پر بھی سختی نہ کی۔ انہوں نے انگریزوں کے پیچھے ہو کر مدینہ الرسول میں ہمارے لوگوں کو ذبح کیا۔ ہم نے خدا اور رسول سے غداہی نہیں کی۔ ہم کو خدا نے بری حالت میں بھی غلامی کی لعنت سے بچا لیا۔ ان لوگوں نے خدا اور خدا کے رسول سے غداہی کی۔ اس کی سزا یہ مرنے لوگوں کی غلامی میں بھکت رہے ہیں۔ میں نے

کہا۔ کہ ان کی اخلاقی حالت کی اصلاح کس طرح اور کہاں تک ہو سکتی ہے۔ اس نے کہا۔ تم نہیں جانتے۔ یہ کس حد تک گر چکے ہیں۔ ان کا اخلاق ان کا تمدن سب سب بوجھا ہے۔ چنانچہ اس کے متعلق اس ترک افسر نے جو الفاظ استعمال کئے وہ یہ تھے۔
 اهل العراق مثل النصارى۔ اهل السوریه مثل الیهود۔ و اهل الفلستین انجس منہما یہ مسلمانوں کی اخلاقی حالت کا نقشہ اس افسر نے پیش کیا۔
 نیداد میں ایک بڑی عظیم الشان مسجد حلفا و کے وقت کی پر رونق بازار میں ہے۔ جس میں ہزاروں نمازیوں کے نماز پڑھنے کی جگہ ہے۔ ایک دن شام کے وقت میں اور انجیم سید تصدق حسین قادری صاحب آگے اس مسجد کے دروازہ پر نمازیوں کی کیفیت دیکھنے ٹھہر گئے۔ ایک نمازی نے ہم سے پوچھا۔ ہم کیوں کھڑے ہیں۔ ہم نے کہا۔ کہ دیکھتے ہیں۔ کتنے آدمی نماز پڑھنے کے لئے آتے ہیں۔ اس نے کہا۔ کہ جاؤ۔ وقت خراب نہ کرو۔ ایک امام - ایک بوڈن اور تیسرا آدمی ہیں۔ جو تھا آدمی اکثر زبان کوئی نہیں ہوتا۔ سیمانیہ کے ایک پٹول میں ایک کردوں کی جماعت ایک دفعہ بیٹھی تھی۔ ان میں سے دو آدمی ایسے تھے۔ جو اکثر تجارت کے لئے ہندوستان آئے تھے۔ بلے قدر کے سیاہ و داکنٹوں والے لوگ جن کو یہاں سب پھان ہی کہتے ہیں۔ ان میں اکثر کرد ہوتے ہیں۔ ان میں سے ایک نے مجھے پوچھا۔ تم پنجابی ہو۔ میں نے کہا ناں۔ کچھ باتیں ہوتی رہیں۔ اس نے اپنے ساتھیوں سے کہا۔ اسلام صحت ان کے ملک میں باقی ہے۔ اور ان کا اسلام بہت اچھا اسلام ہے۔ یہ میں نے اس لئے واقعات لکھے ہیں۔ کہ معلوم ہو۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کے وقت اسلام اور دنیا کے اسلام کا کیا رنگ تھا۔ اور اب یہ جو رو آجائے اسلام کی چل پڑی ہے۔ اور ہر جگہ اسلام سے محبت کا جذبہ جاگ رہا ہے۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طیفیل ہی ہے۔ دنیا کے لوگ کچھ کہتے رہیں۔ مائیں یا نہ مائیں۔ یہ مسلمان را مسلمان باز کر دند“ کا نظارہ دور خسروی کا آغاز اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا عظیم الشان نشان ہے۔

<p>طاقات کی گولی</p> <p>قادران کا قدیمی مشہور عالم اور منیٹر تحفہ</p> <p>تمام ادویات دستی</p> <p>رہ تہرل سٹور ربوہ بھی</p>	<p>طابقہ - پھولوں کی کمزوری دور کر کے</p> <p>شاہ زور اور طاقت رہنا کر صاحب</p> <p>اولاد بنا دیتی ہے۔ پانچ روپے</p>	<p>روغن عنبری</p> <p>یروانی باش سے بے حس پچھ</p> <p>طاقوت رہ جاتے ہیں قیمت</p> <p>دو روپے</p>
<p>اکسیر اطہر</p> <p>عمل کر جاتا ہوں۔ یا کچھ نہیں</p> <p>مر جاتے ہوں۔ اس کا استعمال</p> <p>بے حد مفید ہے۔</p> <p>قیمت مکمل خوراک میں لے رہے</p>	<p>حب اکسیر</p> <p>کثرت اشتہار و حیران کو دور کر کے طاقت</p> <p>تو دوبارہ پیدا کرتی ہے قیمت چار روپے</p>	<p>اقساط کا قسط</p> <p>شفا خانہ رفیق حیات</p> <p>شفا خانہ رفیق حیات</p>

پیغام احمدیہ منجانب حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ

انگریزی آردو میں کارڈ آنے پر - عبد اللہ الدین سکندر آباد کن

درخواست دعا

میری لڑکی سائوہ بیگم بوجہ بخار صحت بیمار ہے۔ احباب اسکی صحت کا فکر کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد امین صراف قلعہ صوابا سنگھ برائستہ بدولہی ضلع سیالکوٹ۔

ترباق اطہر - حمل ضائع ہو جاتا ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شیشی ۲۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو ادا خانہ نور الدین جو دھاملہ بلڈ ٹانگ کاھو

